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ПОХОДжЕННя ТРиПІЛьцІВ Із ПЕЧЕРи ВЕРТЕбА  
У СВІТЛІ КРАНІОЛОГІЇ І АРХЕОГЕНЕТиКи

У статті висвітлено питання біологічних витоків носіїв трипільської культури, які на етапі 
BII-CI мешкали на Подільській височині. Дослідження базується на краніологічних матеріалах із 
печери Вертеба, відкритих М. Сохацьким у 2007–2008 рр. Радіокарбонне датування визначило вік 
черепів у межах 3900–3500 cal. BC. Результати краніологічного і археогенетичного аналізів чере-
пів із Вертеби розглянуто в контексті неолітичних і ранньоенеолітичних культур Південно-Схід-
ної Європи. Антропологічний склад трипільців сформувався на основі середземноморського типу 
за участю протоєвропеоїдного компоненту. Аналіз Мт ДНК і повного геному визначив їхній родо-
від від анатолійських неолітичних фермерів з незначною домішкою мезолітичних мисливців і зби-
рачів Центральної і Південно-Східної Європи 
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Процеси формування трипільської людності 
на теренах України стали об’єктом інтердисци-
плінарних досліджень, які проводять останнім 
часом на антропологічних матеріалах трипіль-
ської культури з печери Вертеба на Поділлі. 
В результаті розкопок, здійснених групою бор-
щівського краєзнавчого музею під керівництвом 
М. Сохацького, у 2007–2008 рр. було отримано 
невелику краніологічну серію [7], яка наразі є 
єдиною достовірно датованою колекцією чере-
пів цієї культури [11]. Завдяки міжнародному 
співробітництву вивчення цих матеріалів прово-
дять у кількох напрямах, зокрема, це археогене-
тичні дослідження [13; 14; 12], радіокарбонне 
датування, аналіз стабільних ізотопів азоту і вуг-
лецю для встановлення палеодієти та стронціє-
вий аналіз для виявлення можливих міграцій 
[11]. На черепах із печери Вертеба вивчають 
сліди проведення ритуалів, випадків насилля 
та захворювання людей трипільської культури 
цього регіону [10]. Проводили також краніоло-
гічні дослідження черепів із Вертеби [6].

Для трипільської культури вивчення МтДНК 
розпочав американський генетик О. Нікітін 
[13] на кількох розрізнених кістках із печери 
Вертеба, однак отримані результати виявилися 
недостатніми для зіставлення трипільських лі-
неджів із даними по інших групах. Проведений 
автором краніологічний аналіз черепів із Вер-
теби, а також нові генетичні дослідження спіль-
но з лабораторіями Університету Гранд Веллі 
[14] та Гарвардської медичної школи [12] дають 
змогу поставити питання про ступінь узгодже-
ності антропологічних і археогенетичних ре-
зультатів та розглянути витоки трипільців у 

контексті європейських неолітичних і енеолі-
тичних культур. 

Археологічний контекст і датування  
черепів із Вертеби

Дослідник печери Вертеба М. Сохацький на-
дав нам можливість вивчити сім черепів, відкри-
тих там у 2007–2008 рр. [7, с. 27; 13]. Всі черепи, 
крім одного, знайдені без нижніх щелеп, у пе-
ревідкладеному стані. Чотири з них компактно 
розміщалися у ніші гіпсової стіни печери («гніз-
ді»), поруч лежав масивний ріг тура. Решта три 
містилися на відстані 1,4 м і, можливо, були 
частиною першого поховання. 

Враховуючи вторинний характер поховань та 
наявність у Вертебі культурних відкладень різ-
них епох, належність цих черепів до періоду 
Трипілля залишалася під сумнівом попри «три-
пільські» дати інших розрізнених людських кі-
сток [13, р. 14–16] та численні трипільські арте-
факти (кераміка, антропоморфна і зооморфна 
пластика, вироби з кістки, кременю, каменю 
і міді). Пряме радіокарбонне датування, прове-
дене в Оксфордській лабораторії, підтвердило 
енеолітичний вік усіх семи черепів. Калібровані 
ультрафільтровані дати АМС лежать в інтервалі 
3931–3522 cal. BC, що відповідає фазам ВII-СI 
Трипілля згідно з хронологією М. Відейка, який 
датує фазу ВII періодом 4100-3700 ВС, а фазу СI 
часом 3700–3400/3200 ВС [1, с. 37; 2, с. 90]. Нові 
дати загалом вказують на більш ранній період 
освоєння людьми Вертеби, ніж дати київської 
лабораторії, отримані раніше з розрізнених кі-
сток людей і тварин з цієї печери [13, р. 14, 15]. 
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Розподіл каліброваних діапазонів дат свід-
чить про кілька фаз використання печери упро-
довж трипільського періоду (рис. 1). Судячи 
з отриманих дат, ці вторинні поховання утвори-
лися в результаті неодноразових підзахоронень 
черепів з інших місць у самій печері або поза її 
межами [11, р. 317, 318]. На думку дослідників 
печери, ці поховання слід пов’язувати з шипи-
нецькою групою трипільської культури [13, 
р. 11]. 

 Краніологічна колекція черепів  
із Вертеби 

Серію з семи черепів автор дослідила за 
повною краніологічною програмою у польових 
умовах. Тоді ж спільно з М. Ліллі були проведе-
ні палеопатологічні дослідження [10]. Збереже-
ність черепів, за винятком одного, добра, деякі 
були вкриті вапняковими відкладеннями. П’ять 
із них належали чоловікам, два – жінкам. Най-
молодшому чоловіку було 25, найстаршому 40 
років, жінки померли у молодому віці. Статево-
вікову належність визначали за стандартними 
протоколами [8] на основі морфології та роз-
витку ознак статевого диморфізму, ступеня об-
літерації швів та зношеності зубів. Можли-
вості визначення статі й віку на основі самих 
лише черепів є дещо обмеженими, але цілком 

прийнятними за браком кісток посткраніально-
го скелета, які б асоціювалися з цими черепами. 
Нижче наводимо їхню стислу антропологічну 
характеристику.

Індивід № 1 (польовий № 3.17.1) представле-
ний черепом без нижньої щелепи, який лежав 
у стінній ніші (так званому гнізді) разом з трьома 
іншими черепами (№ 4, 5 і 6). Характеризується 
великими розмірами і значною масивністю. Дуже 
виразний рельєф надперенісся, надбрів’я і поти-
лиці та великі соскоподібні відростки надають 
йому архаїчного вигляду. Черепні шви зовні від-
криті, крім задньої частини сагітального. Череп 
належав чоловікові 35–40 років. Він є одним з най-
давніших у вибірці, датується 3931–3670 cal. BC.

Дуже великий поздовжній і великий попе-
речний діаметри зумовили доліхокранну форму 
цього черепа (індекс 74,1), який був ще й дуже 
високим. Чоло пряме і дуже широке. Обличчя 
широке у вилицях (138 мм) і помірно високе 
(верхньолицевий індекс 52,9). Горизонталь- 
не профілювання обличчя дещо ослаблене як 
на рівні орбіт (назомалярний кут 143,1 град.), 
так і на нижньому рівні (зигомаксилярний кут 
132,9 град.). За вертикальним профілем обличчя 
мезогнатне. Орбіти дуже низькі, мають прямо-
кутну форму. Перенісся широке, низьке, увігну-
те. Носовий отвір широкий, кут випинання но  са 
до лінії профілю незначний. 

Рис. 1. Крива радіокарбон-
них каліброваних дат 
черепів із печери Вертеба
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У будові цього черепа поєднуються риси двох 
давніх європеоїдних типів – протоєвропейсько-
го і середземноморського. За комплексом ознак 
його можна віднести до пом’якшеного варіанта 
протоєвропеоїдів, який зустрічався у складі на-
селення низки ранньоенеолітичних культур 
Півдня Східної Європи і був широко пошире-
ний тут в епохи мезоліту і неоліту [5]. Цей 
череп із Вертеби близький до одного з варіантів 
неолітичного населення Північного Причорно-
мор’я, який склався на основі місцевих мезолі-
тичних груп. 

Індивід № 2 (польовий № 3.16.1). Череп має 
добру збереженість, однак нижньої щелепи 
немає. Черепні шви відкриті, за винятком діля-
нок, які межують з точкою obelion. Усі різці 
втрачені посмертно, стертість збережених зубів 
незначна. Наявність сагітального валика, опук-
ле надперенісся, рельєфні верхні вийні лінії, 
великі соскоподібні відростки вказують на те, 
що череп належав чоловікові. Череп датовано 
3654–3522 cal. BC.

Чоловік загинув, коли йому було 25–30 років. 
Причиною його смерті могла бути серйозна че-
репно-мозкова травма, спричинена сильним уда-
ром у верхню частину потиличної кістки, де є 
отвір розмірами 31×32 мм. Слідів регенерації 
країв отвору, які б свідчили про процес загоєння, 
немає. Однак втиснутий всередину черепа ула-
мок кістки, який все ще утримується на краю 
отвору за рахунок внутрішньої кісткової плас-
тинки, вказує на те, що травму було завдано 
живій людині, що призвело до її смерті, або ж 
невдовзі після смерті (рис. 2).

Черепна коробка має помірну довжину, вона 
вузька і висока. Форма черепа різко доліхокран-
на (індекс 72,4). Обличчя середньої ширини 
(виличний діаметр 131 мм), помірної висоти 
(верхньолицевий індекс 54,2), дещо сплощене 
на рівні орбіт (назомалярний кут 143,8 град.) 
і добре профільоване на нижньому рівні (зиго-
максилярний кут 120 град.). Орбіти дуже низькі, 
носовий отвір середньоширокий, кут випинан-
ня носа значний. Вертикальний профіль ме   - 
зогнатний.

За комплексом краніологічних ознак цей 
череп належить до одного з давніх варіантів се-
редземноморского типу. Морфологічно найбільш 
близькими до нього виявилися черепи трипіль-
ської серії Більче Злоте [15, р. 10–19].

Індивід № 3 (польовий № 1.2.SE) представле-
ний черепом, у якого зруйновані правий носовий 
відросток верхньої щелепи і права лакрімальна 
кісточка. Рельєф надорбітальної області і поти-
лиці слабкий. Череп належав жінці 18–22 років. 
Він датований 3709–3537 cal. BC.

На верхній щелепі перші премоляри і всі мо-
ляри розташовані in situ, а інші зуби втрачені 
посмертно (їхні альвеоли не мають слідів ремо-
делювання). На премолярах і перших молярах 
помітні точкові сліди стертості дентину, а другі 
і треті моляри мають лише злегка зношені (запо-
ліровані) горбки. На зубах є наліт солей із ґрунту 
печери, що утруднює оцінку відкладень зубного 
каменю. На жодному з зубів немає слідів розвит-
ку карієсу. Разом з тим, аналіз стабільних ізо-
топів вуглецю та азоту вказує на переважання 
в раціоні цієї молодої жінки злаків за незначної 
частки фауністичних продуктів [10]. Така дієта 
зазвичай викликає появу карієсу у землероб-
ського населення, однак на досліджуваному че-
репі його немає.

Жінка зазнала значних травм черепа. Одна 
з них – на потилиці в ділянці точки лямбда. Зов-
нішня пластинка кістки проломлена і втиснута 
всередину черепа. Її уламок все ще можна бачи-
ти прикріпленим in situ з лівого боку отвору. 
Довжина пошкодження в різних місцях стано-
вить від 26 до 38 мм, найбільша ширина його 
32 мм. Розташування та структура цієї травми 
свідчать, що її було завдано гострим рублячим 
знаряддям спереду і зверху по голові жертви, 
яка, мабуть, перебувала на колінах, схилившись 
уперед. З внутрішньої сторони це пошкоджен-
ня виражено сильніше, ніж ззовні. Зсередини 
його максимальна довжина становить 41,6 мм, 
а максимальна ширина – 33,2 мм. Слідів реакції 
кісткової тканини на цій ділянці не спосте-
рігається.

Рис. 2. Черепно-мозкова травма на потиличній кістці 
чоловіка 25–30 років із печери Вертеба.  
Слідів регенерації країв отвору немає
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На правій тім’яній кістці цього черепа є сліди 
видалення кісткової тканини (рис. 3а). Пошко-
дження має складну форму у вигляді неправиль-
ної вісімки. Напевно, видалення кістки зроблено 
peri-mortem, про що свідчать дуже гострі краї 
отвору, а також той факт, що зріз має такий самий 
колір, як і весь череп. Відкладення кальцитів 
навколо зрізу і на його краях можуть приховува-
ти наявність можливих слідів ремоделюван- 
ня кістки на цій ділянці. Очевидно, походження 
цього складного отвору можна пов’язувати з тре -
панацією черепа або з ритуальними маніпуля-
ціями (вирізання амулета, взяття трофея), або 
і з тим, і  з іншим [10]. Аналогічні сліди вирі-
зання на черепах краківської частини колекції 
з Вертеби інтерпретовані як свідчення конфлік-
тів, соціального контролю, культових ритуаль-
них дій над покійними [9, р. 18].

Крім цих ушкоджень, на лівій скроневій кіст-
ці черепа виявлено чіткі сліди глибоких надрізів 
або надрубів (рис. 3б). Найбільш глибокий і дов-
гий (27,8 мм) слід розташований біля основи 
соскоподібного відростка. Інший слід завдовжки 
17,9 мм розташований трохи позаду і вище, пере-
тинає верхню третину скронево-потиличного 
шва і зачіпає потиличну кістку. Краї пошкоджень 
дуже чисті й гострі, тож можна припустити, що 
дію скоєно peri-mortem або невдовзі після смерті 
жінки. Судячи з того, що нижні кінці цих пошко-
джень глибші за верхні, вірогідно, що удару рі-
жучим/рублячим знаряддям було завдано у на-
прямку зліва направо і знизу вверх при положен  - 
ні тіла жертви на животі, обличчям вліво. При 
цьому перший удар був сильнішим за наступні. 
Ці травми означають підрізання зв’язок і сухо-
жиль у місці прикріплення м’язів шиї з метою 

відокремлення голови від тіла. Як у цьому, так і  
в описаних вище випадках, слідів реакції кістко-
вої тканини на краях ушкоджень не спостеріга-
ється. Всі ділянки з травмами мають той самий 
колір, що і вся поверхня черепа, а краї пошко-
джень покриті такими самими відкладеннями 
кальцитів, як і навколишні кістки.

Череп жінки характеризується великим поз-
довжнім і середнім поперечним діаметрами, 
дуже великою висотою склепіння. Форма черепа 
мезокранна (індекс 75,7). Чоло дуже широке, 
пряме. Діаметр вилиць середній (126 мм), об-
личчя помірно високе (верхньолицевий індекс 
51,6). Орбіти дуже низькі, носовий отвір і пере-
нісся середньої ширини. Лице дещо сплощене 
на рівні орбіт і дуже сильно профільоване на 
нижньому рівні. Вертикальний профіль орто-
гнатний. Череп належить до середземноморсько-
го типу, але в його будові відчувається певна до-
мішка одного з протоєвропеоїдних компонентів, 
який відрізнявся деяким підвищенням черепно-
го індексу і ослабленням горизонтального про-
філю верхнього відділу лиця. Такі риси зустрі-
чаються у представників низки неолітичних 
і енеолітичних культур Південно-Східної Європи.

Індивід № 4 (польовий № 3.14.1) представле-
ний черепом із нижньою щелепою. Череп лежав 
у «гнізді», він є одним з найдавніших у вибірці 
(3911–3659 cal. BC). Характеризується невели-
кими розмірами, сильно вираженим рельєфом 
надбрів’я і опуклими соскоподібними відростка-
ми. Рельєф потилиці слабкий. Шви на більшості 
ділянок відкриті. Верхні різці, крім центрально-
го правого, як і всі нижні різці та ікла, втрачені 
посмертно. Ступінь стертості збережених зубів 
від помірної (другі і треті моляри) до значної 

Рис. 3. Травми на черепі жінки 18–22 років із печери Вертеба.  
А – можлива трепанація з гострими краями отвору, що вказують на видалення кістки;  

Б – сліди підрізання зв’язок і сухожиль у місці прикріплення м’язів шиї з метою декапітації 

А

Б
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(ікла, премоляри, перші моляри). Череп належав 
чоловікові, який помер у віці 30–35 років. 

На черепі є великий штучний отвір непра-
вильної форми, який захоплює праву частину 
потилиці і примикає до великого потиличного 
отвору. Чіткий край верхнього овального конту-
ру може означати вирізання кістки. Нижній край 
отвору не має певної форми і слідів навмисного 
зрізу. Оскільки ознак загоєння країв або іншої 
реакції кістки не спостерігається, можна припу-
стити, що ці пошкодження зроблені безпосеред-
ньо перед смертю або ж посмертно. Як і у випад-
ку з жіночим черепом (№ 3), цей отвір може бути 
результатом невдалої трепанації, вирізання амуле-
та чи інших ритуальних маніпуляцій.

Черепна коробка має мезокранну, на межі з 
доліхокранною, форму (черепний покажчик 75,4) 
і дуже високе склепіння. Лице вузьке (129 мм), 
дуже низьке (верхньолицевий індекс 48,1), спло-
щене на верхньому рівні (назомалярний кут 
146 град.) і сильно профільоване на нижньому 
(зигомаксилярний кут 120 град.). Орбіти низькі, 
прямокутної форми. Носовий отвір помірно ши-
рокий, кут випинання носа великий. Вертикаль-
ний профіль обличчя ортогнатний. Нижня щеле-
па досить грацильна, але кут гілки близький до 
вертикального (110 град.), що характерно для 
чоловічих черепів.

За будовою і пропорціями обличчя цей чоло-
вік був ближчим до індивіда № 2, ніж № 1. Разом 
з тим, він відрізняється від обох ширшим чере-
пом, значно вужчим і дещо більш сплощеним 
обличчям. За комплексом краніологічних ознак 
його можна віднести до середземноморського 
типу з деякою домішкою протоєвропеоїдного 
комплексу. 

Індивід № 5 (польовий № 3.13.1). Череп без 
нижньої щелепи, лежав у «гнізді», датований 
3758–3636 cal. BC. Черепна коробка збереглася 
добре, а на обличчі посмертно пошкоджені верх-
ній край лівої орбіти, ліва вилична дуга, передні 
частини носових кісточок, а також передня по-
верхня верхньої щелепи з лівого боку. Рельєф 
чола і потилиці виражений помірно, соскоподіб-
ні відростки середнього розміру. Зубів немає, 
причому всі премоляри і моляри втрачені ще за 
життя, на що вказує часткове заростання їхніх 
лунок. Сагітальний шов повністю облітерова-
ний, всі інші відкриті. Череп належав чоловікові 
30–40 років. 

На правій тім’яній кістці є невелика вм’яти- 
на від удару, отриманого, очевидно, задовго до 
смерті. Верхні частини тім’яних кісток мають 
посилену пористість. Поздовжній і висотний 

діаметри дуже великі, поперечний – помірний, 
форма черепа доліхокранна (індекс 73,8). Лоб по-
мірно широкий, злегка похилий. Обличчя низьке 
і помірно широке на верхньому рівні, але вилич-
ний діаметр виміряти не вдалося через брак лівої 
виличної дуги. Орбіти дуже низькі й широкі. Но-
совий отвір широкий, перенісся дуже високе. 
Обличчя виражено клиногнатне, про що свідчать 
дуже малі значення кутів горизонтального профі-
лю як на верхньому (назомалярний кут 128 град.), 
так і на нижньому (зигомаксилярний кут 125,5) 
рівнях.

У будові цього черепа наявні деякі архаїчні 
риси, властиві давнім середземноморцям (дуже 
велика висота склепіння, клиногнатність облич-
чя). У поєднанні з нерізкою доліхокранією і низь-
ким помірно широким обличчям його краніоло-
гічний комплекс відповідає одному з варіантів 
західносередземноморського типу.

Індивід № 6 (польовий № 3.15.1). Череп 
лежав у «гнізді», він датований 3708–3536 cal. 
BC. Збереження черепа задовільне, нижньої ще-
лепи немає. Зруйновані передня частина альвео-
лярного відростка верхньої щелепи з частиною 
твердого піднебіння зліва, права вилична дуга 
і зовнішня стінка правої орбіти. Все черепні шви 
відкриті. Зуби втрачені посмертно, збереглися 
лише перший і другий моляри справа, треті мо-
ляри не прорізалися. Відзначається дуже інтен-
сивна пористість на тім’яних кістках навколо 
сагітального шва та в ділянці зовнішніх слу- 
хових отворів. Череп належав молодій жінці, 
якій на момент смерті було не більше ніж 14– 
20 років.

Довжина черепа велика, ширина дуже мала, 
висота середня. За формою черепна коробка ви-
ражено доліхокранна (індекс 71,9). Лоб широкий 
і прямий. Ширину вилиць виміряти неможливо, 
верхня ширина обличчя помірна, висота – мала. 
Носова апертура низька, дуже вузька, носовий 
індекс вказує на лепторинію, орбіти низькі. Пе-
ренісся досить високе, а іклові ямки дуже глибо-
кі, що може вказувати на виражений горизон-
тальний профіль обличчя. Поєднання пропорцій 
мозкового відділу і обличчя на цьому черепі 
відповідають краніологічному типу західних 
середземноморців.

Індивід № 7 (польовий № 1.1.1). Від черепа 
збереглися тільки частина обличчя і мозково- 
го відділу. Кістки датовано 3772–3648 cal. BC. 
Фрагмент містить лобну, праву скроневу і пере-
дні частини тім’яних кісток, а також верхню ліву 
частину обличчя з орбітою і неповними носовими 
кісточками. Окремо зберігся фрагмент верхньої 
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щелепи з першими і другими молярами, які ура-
жені пришийковим карієсом. Виражений рельєф 
надперенісся і надбрів’я та стан наявних ділянок 
черепних швів дає змогу припустити, що решт-
ки цього черепа належали чоловіку приблизно 
20–30 років. 

Вимірювання обмежуються лише ділянкою 
чо  ла і орбіти. Найменша ширина чола потрапляє 
в категорію дуже великих значень, а найбільша 
ширина – в категорію середніх. За індексом чоло 
дуже широке. Розмір лобної хорди перебуває на 
межі середніх і великих величин. За цими дани-
ми можна побічно судити про досить великі роз-
міри цього черепа.

Краніологічний аналіз черепів із Вертеби 
виявив їхню певну антропологічну неоднорід-
ність у межах європеоїдного типу. Вона прояв-
ляється як у різній ступені масивності, так і за 
розмірами та пропорціями черепів. Більшість 
че репів (індивіди № 2–6) асоціюються з серед-
земноморським типом. Загалом вони характери-
зуються доліхокранною формою черепа, неши-
роким і середньо-високим обличчям, добре або 
помірно профільованим у горизонтальній пло-
щині. Однак два із них (№ 3 і 4) демонструють 
наявність відчутної домішки протоєвропей-
ського типу. До цього ж типу належить череп 
індивіда № 1, який є найбільш давнім у вибірці. 
Йому притаманне найширше в серії обличчя 
з ослабленим профілюванням у горизонтальній 
площині.

 Враховуючи малу чисельність вибірки з Вер-
теби, виявлені відмінності можуть мати випад-
ковий характер, а виділені типи неможливо об-
ґрунтувати статистично. Проте такі самі кра - 
ніологічні комплекси вже були зафіксовані у 
одиночних черепів середнього етапу Трипілля 
(Солончени, Верем’я, Незвисько, Лука-Устин-
ська, Липкани, Троян), у пізньотрипільських 
серіях Більче Злоте і Вихватинці, а також в серії 
усатівської культури Маяки. Перегляд таблич-
них даних із публікації польського антрополога 
К. Стояновського, який у 1948 р. опублікував 
краніологічну серію з Вертеби (вона увійшла 
в літературу під назвою Більче Злоте), свідчить 
про відсутність у ній таких широколицих форм, 
які трапляються у дослідженій нами серії. Разом 
з тим, К. Стояновський виділив у ній кілька ан-
тропологічних типів, серед яких середземно-
морський домінує [15, р. 10–19]. Серія Більче 
Злоте, яка нині зберігається у Краківському 
музеї, могла б стати еталонною для розумін- 
ня антропологічного типу трипільців, однак 

для повноцінного зіставлення вона потребує 
додаткового дослідження за сучасною краніо-
метричною програмою (бракує таких важливих 
параметрів, як кути горизонтального профілю 
обличчя), а також проведення прямого радіо-
карбонного датування кожного черепа.

Для з’ясування антропологічних зв’язків три-
пільської популяції Вертеби ми провели її зі-
ставлення з більш ранніми та синхронними гру-
пами Південно-Східної Європи. Для порівняння 
залучено 34 краніологічні серії епох неоліту та 
енеоліту. За результатами аналізу методом Го-
ловних компонент з використанням шести кра-
ніологічних ознак, найближчими до Вертеби 
виявилися серії басейну Дунаю і Балкан, зокре-
ма неолітичної культури Хаманджія (могильник 
Чернавода у Добруджі), енеолітичної культури 
Гумельниця (могильник Лільяк) та череп із пе-
чери Деветашка в Болгарії, матеріали культу- 
ри лінійно-стрічкової кераміки басейну Дунаю, 
а також серії усатівської культури (могильни- 
ки Маяки, Усатово). Подібно до серії з Вертеби, 
у них домінує середземноморський компонент 
за певної домішки протоєвропейського [4]. 
На значній відстані від Вертеби за краніологіч-
ними ознаками перебувають серії неолітичних 
і ранньоенеолітичних культур Північного При-
чорномор’я з масивними протоєвропеоїдними 
черепами. Таким чином, проведене зіставлення 
свідчить про антропологічну спільність трипіль-
ців Вертеби з балкано-дунайською культурно-іс-
торичною областю. 

Генетичний аналіз людей  
з Вертеби 

 На зразках із Вертеби були проведені аналізи 
МтДНК, а також дослідження повного геному 
[14; 12]. Мітохондріальні геноми виділив О. Нікі-
тін для всіх семи черепів. Чотири індивіди (№ 1, 
2, 3, 5) були носіями мітохондріальних гапло-
груп Н5a, HV0, H та HV, які пов’язують трипіль-
ців з анатолійськими неолітичними фермерськи-
ми групами і ранньоземлеробськими популяціями 
Південно-Східної і Центральної Європи. У двох 
індивідів (№ 6 і 7) виявлено гаплогрупи U8b1b 
і U8d1a2, властиві верхньопалеолітичним мис-
ливцям та збирачам Європи, а також мезолітич-
ним і ранньонеолітичним популяціям Північно- 
го Причорномор’я. Ще один чоловік із Вертеби 
(№ 4) виявився носієм гаплогрупи Т2b, яка є 
маркером експансії людей з Анатолії до Європи 
у ранньому неоліті [14, р. 8]. 
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Рис. 4. Розміщення 36 
євразійських груп від 

верхнього палеоліту 
до епохи бронзи в кореля-

ційному полі Головних 
компонент за даними 

аналізу МтДНК. Вертеба 
(точка ТС) розташована 

в одному кластері з пред-
ставниками європейських 

і анатолійських нео-енеолі-
тичних фермерських 

популяцій [14, р. 6]

У переважній більшості мітохондріальні 
геноми людей з Вертеби узгоджуються з їхні- 
ми антропологічними характеристиками. Пред-
ставники гаплогруп Н і Т характеризуються 
середземноморським краніологічним комплек-
сом. Однак ця відповідність спостерігається не 
завжди. Наприклад, один носій гаплогрупи Н 
(індивід № 1) має протоєвропеїдний краніоло-
гічний комплекс. Це може бути зумовлено осо-
бливостями фенетичної сегрегації краніологіч-
них ознак у змішаних групах. Якщо в популяції 
більшість алелей, які відповідають за краніоло-
гічні ознаки, належить до середземноморсько- 
го варіанта, то краніологія буде в основному 
середземноморська. З іншого боку, якщо в цій 
популяції наявні «протоєвропеоїдні» алелі, то 
їхня випадкова зустріч (або дрейф генів) при-
зведе до появи у окремих представників попу-
ляції протоєвропеоїдних краніологічних рис. 
На думку О. Нікітіна, оскільки МтДНК визна-
чає спадковість по материнській лінії, можна 
припустити, що протоєвропеоїдний краніоло-
гічний комплекс цей чоловік успадкував від 
бабусі з батьківського боку, яка могла походи- 
ти з середовища масивних мисливців-збирачів 
Північного Причорномор’я. Можливість популя-
ційного обміну внаслідок контактів між трипіль-
цями і протоєвропеоїдними групами підтвер-
джується наявністю трипільських артефактів 
у могильниках маріупольського типу на Дні-
провських Порогах. 

При розгляді на груповому рівні генетичний 
поліморфізм Вертеби нівелюється. На графі- 
ку візуалізації аналізу Головних компонент, де 
розміщені 36 євразійських груп від верхнього 

палеоліту до епохи бронзи, Вертеба розташова-
на в одному кластері з представниками європей-
ських і анатолійських нео-енеолітичних фер-
мерських популяцій [14, р. 6]. Як видно з цього 
графіка (рис. 4), найбільш генетично близькими 
до Вертеби виявилися групи, які представля-
ють неоліт Малої Азії (AMN), анатолійський 
неоліт (ANA), культуру Криш-Старчево Хорва-
тії і Угорщини (STA), ранній неоліт і енеоліт 
Іспанії (ENS, EES), культуру лінійно-стрічко-
вої кераміки Центральної Європи і Угорщини 
(LBK, LBKT). Крім того, трипільці з Верте- 
би демонструють близький генетичний зв’язок 
із носіями культури лійчастого посуду (SMC, 
FBC, BAC) Центральної і Північної Європи.

Більш повне уявлення про походження три-
пільців дали результати повногеномного аналізу, 
який було проведено у Гарвардській медичній 
школі в межах широкомасштабного досліджен-
ня із залученням даних з давньої ДНК 225 меш-
канців Європи періодів до і після поширення 
там землеробства. Результати цього аналізу на-
ведено у спільній публікації, присвяченій гене-
тичній історії населення Південно-Східної Єв-
ропи [12]. Для чотирьох індивідів з Вертеби 
визначено основну складову їхнього родоводу та 
частку найбільш істотних домішок. Залежно від 
застосованих моделей обчислення цих домішок 
і для різних індивідів їхнє співвідношення дещо 
варіює, що однак не впливає на загальну карти-
ну. Загалом у трипільців Вертеби основною є 
анатолійська (AN) генетична фракція – вона 
становить близько 83 % всього геному. Решта 
їхнього генетичного спадку припадає на доміш-
ки, отримані від племен мис ливців і збирачів 
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Рис. 5. Результати 
аналізу повного геному 
трипільської популяції 
з Вертеби. AN – анато-
лійська генетична 
фракція; WHG – мис-
ливці і збирачі Західної 
Європи; EHG – мисливці 
і збирачі Східної Європи

Західної (WHG – 14 %) і Східної (EHG – 3 %) Євро-
пи (рис. 5). Цікаво, що найбільшу частку цих домі-
шок виявлено саме у чоловіка з протоєвропеоїдним 
краніологічним комплексом, що підтверджує вислов-
лене нами припущення про успадкування цих кра-
ніологічних ознак по батьківській лінії.

Отже, результати повногеномного дослідження 
черепів з Вертеби доповнюють дані аналізу МтДНК 
і цілком узгоджуються з краніологічними визначен-
нями. Вони свідчать про те, що населення Поділь-

ської височини фази ВII-CI Трипілля веде 
свій родовід від прямих нащадків анатолій-
ських неолітичних фермерів, які, просува-
ючись теренами Південно-Східної Європи 
у північно-східному напрямку, поступово 
змішувалися з місцевими племенами мис-
ливців і збирачів, що залишило чіткий слід 
у їхньому геномі і меншою мірою позначи-
лося на фізичному (антропологічному) ви-
гляді. Пояснення цього, можливо, слід шу-
кати в особливостях шлюбних стратегій 
під час контактів прийшлих землеробських 
груп із місцевими популяціями. Сліди че-
репно-мозкових травм та інших випадків 
насилля на черепах з Вертеби [11; 9] свід-
чать про те, що у період 3900–3500 cal. BC 
Трипілля ці контакти не завжди були мир-
ними і могли супроводжуватися міжгрупо-
вими конфліктами або випадками міжосо-
бистісного насилля. 
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I. Potekhina

THE ORIGIN OF TRIPILLIANS   
FROM VERTEBA CAVE IN THE LIGHT  

OF CRANIOLOGY AND ARCHAEOGENETICS

The Trypillia culture is considerably important in terms of understanding the development of agricul-
ture away from the core areas of south-eastern Europe. The site of Verteba Cave in Podillia represents 
a unique opportunity to study an important stage in the development of the Trypillia farming culture in 
Ukraine, due to the fact that it appears to contain human skeletal material that is placed within earlier 
phases of this culture (phases BII-CI) than have previously been recovered in Ukraine. The anthropologi-
cal and genomic study is based on the series of skulls which were uncovered in Verteba by M. Sokhatsky 
during his archaeological excavations in 2007-2008. The Oxford radiocarbon dates place all these skulls 
in the period of 3900-3500 cal BC.

Craniological analysis revealed the anthropological heterogeneity of Verteba population. Most indi-
viduals (Nos. 2-6) are associated with the Mediterranean type. In general, they are characterized by 
a dolichocranic form of the skull, a narrow or medium face, well or moderately profiled in the horizontal 
plane. However, two of them (Nos. 3 and 4) demonstrate light admixture with the proto-European type. 
One individual (No. 1) who has the most robust skull, broad face, and a little bit weakened horizontal 
profile, belongs to the proto-Europoid type.

The mitochondrial genome study of Trypillians from Verteba was conducted in Grand Valley State 
University by A. Nikitin. The results of this analysis indicate that four individuals (Nos. 1, 2, 3, 5) turned 
out to be carriers of mitochondrial haplogroups (H5a, HV0, H, and HV) traced to Anatolian farmers and 
Neolithic farming groups of south-east and central Europe. Another person from Verteba (No. 4) carried 
the haplogroup T2b, which is a marker of the expansion of people from Anatolia to Europe in the early 
Neolithic. At the same time, two individuals (Nos. 6 and 7) had haplogroups U8b1b and U8d1a2, which 
are typical of Upper Palaeolithic hunters-gatherers in Europe, as well as Mesolithic and Early-Neolithic 
populations of the North Pontic Region. The mtDNA haplogroup diversity found in the remains at Verteba 
is typical of a group of European Neolithic farmers tracing their maternal genetic roots from Anatolia 
with little admixture with indigenous hunter-gatherers. 

The whole genome analysis was carried out in the D. Reich’s genetic laboratory at Medical School 
of Harvard University. According to different models, the ratio of admixtures somewhat vary in different 
samples, which, however, does not affect the whole picture. Overall, the Anatolian genetic fraction was 
found to be the main of Trypillians at Verteba: it is about 83 % of their genome. The rest of their genetic 
heritage falls on admixture derived from the Western hunters-gatherers (14 %) and the Eastern hunters-
gatherers (3 %) of Europe. At the individual level, the smallest amount of the hunters-gatherers impuri-
ties were found in individuals who belong to the Mediterranean craniological type, while the largest 
proportion of these impurities is present in a man with a proto-Europoid craniological complex. This 
confirms the consistency of the results of craniology and genetics.

The results of this study indicate that in the territory of western Ukraine the BII-CI Trypillya popula-
tions leads its lineage from the direct descendants of Anatolian Neolithic farmers who, gradually moving 
in the north-eastern direction, mixed up with the local hunters-gatherers. Their contacts were not always 
peaceful, as evidenced by numerous cases of brain-penetrating trauma on the skulls from Verteba. The 
traces of these contacts were imprinted differently in the genome and anthropological type of Trypillians, 
which may be due to the peculiarities of marriage strategies in these groups.

Keywords: Trypillian culture, early farmers, genomic history, anthropological type, craniology, archeo-
genetics, mtDNA, full genome.
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